
 

1. ಘಟಕ(�ಾಡೂ��)ದ �ವರ� ಮತು� ರಚ�ಾ ��ಾ�ಸ 

 

2. ಸಂರಚ�ಾ ತಂಡ: 

 

 
ಪ��� : 

 

ಘಟಕದ �ವರ�  
�ಷಯ ಗ�ತ 
�ೂೕ�� �ಸರು ಗ�ತ 01   (ಹ�ೂ�ಂದ�ೕ ತರಗ�, ��ಸ�� - 1) 
ಘಟಕದ �ಸರು ಗಣಗಳ �ೕಜಗ�ತ -  �ಾಗ 4 
ಘಟಕದ ಐ.� kemh_10104 
ಪ�ವ�-ಅವಶ�ಕ�ಗಳ� ಗಣದ ಪ�ಕಲ��ಯನು� ಅಥ��ಾ��ೂಳ���ಾ��, ಒಂದು ಗಣವನು�     

'�ಯಮ ಪದ��' ಯ�� ಮತು� 'ಗ�ಾಂಶ ಪದ��' ಯ��       
ಪ����ಸು�ಾ��, ಗಣಗಳ��ನ ಗ�ತ ���ಗ�ಾದ - ಸಂ�ೕಗ,      
�ೕದನ ಮತು� ಪ�ರಕ ಗಣ , ಇವ�ಗಳನು� ಗ��ಸು�ಾ��  

ಉ��ೕಶಗಳ� ಈ �ಾಠವನು� ಓ�ದ ನಂತರ, ಕ��ಾ��ಗಳ� :  
● ಗಣಗಳ �ೂೕಂ�ೕಗ ���ಯ ಗುಣಧಮ�ವನು�     

ಅನ��ಸು�ಾ��  
● ಗಣಗಳ �ೕದಕ ���ಯ ಗುಣಧಮ�ವನು�    

ಅನ��ಸು�ಾ��  
● ಗಣಗಳ ಪ�ರಕ ���ಯ ಗುಣಧಮ�ವನು�    

ಅನ��ಸು�ಾ�� 

ಪ�ಮುಖ ಪದಗಳ� ಸಂ�ೕಗದ ���, �ೕದಕದ ���, ಪ�ರಕ ಗಣಗಳ�  

ಪದ�ಾಮ �ಸರು ಅಂಗಸಂ�� 
�ಾ��ೕಯ MOOC  
ಸಮನ��ಾ��ಾ�(NMC) 

���. ಅಮ�ೕಂದ�. �. ��ೕ�ಾ CIET, NCERT, ನವ�ಹ� 

�ಾಯ�ಕ�ಮ ಸಮನ��ಾ��ಾ� �ಾ. ಮಹಮ�� �ಾಮೂ�   
ಅ� 

CIET, NCERT, ನವ�ಹ� 

�ೂೕ�� 
ಸಮನ��ಾ��ಾ�(CC)/PI 

�ಾ. �� ಪ��ಾ� ಶಮ� DESM, NCERT �ಹ� 

�ೂೕ�� ಉಪ  
ಸಮನ��ಾ��ಾ�(Co-PI) 

�ಾ. ಮಹಮ�� �ಾಮೂ�   
ಅ� 

CIET, NCERT, ನವ�ಹ� 

�ಷಯ ಪ�ಣತರು (SME) ��ೕಮ� ಅಂಜ� ಚು�ಾ� ಸಂಸ��ತ �ಾ�, ನವ�ಹ� 
ಪ��ೕಲ�ಾ ತಂಡ  �ಾ. �ಾಧ�ಾ ��ೕ�ಾಸ�ವ �. �. ಎ�, ಫ��ಾ�ಾ�,    

ಹ��ಾಣ 



 

1. ಸಂ�ೕಗ ���ಯ �ಲವ�  ಗುಣಧಮ� ಗಳ� 
2. �ೕದಕದ ���ಯ �ಲವ�  ಗುಣಧಮ� ಗಳ� 
3. ಪ�ರಕ ಗಣಗಳ �ಲವ�  ಗುಣಧಮ� ಗಳ� 
4. ಇನೂ� �ಲವ� ಉ�ಾಹರ�ಗಳ� 
5. �ಾ�ಾಂಶ 
 
1. ಸಂ�ೕಗ ���ಯ �ಲವ�  ಗುಣಧಮ� ಗಳ� 
 
2) A ∪ B = B ∪ A (ಪ�ವತ��ೕಯ �ಯಮ) 
 
 

                 
        A ∪ B                               B ∪ A 
 
3) ( A ∪ B ) ∪ C = A ∪ ( B ∪ C) (ಸಹವತ��ೕಯ �ಯಮ) 

                   
                                        

 
4) A ∪ φ = A (�ಾರೂಪ� ಗ�ಾಂಶ �ಯಮ,  φಇದು ∪ನ �ಾರೂಪ� �ಾ�ರುತ��) 
5) A ∪ A = A (ಐ�ಂ���ಂ� �ಯಮ) 
6) U ∪ A = U (ಸಮ�� �ಯಮ) 
ಉ�ಾಹರ��  
A = {0, 1, 2, 3, 4, 5}, B = {2, 4, 6, 8} ಮತು� C = {1, 3, 5, 7} ಆ�ದ���,  
   (A ∪ B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C) ​ಪ��ೕ��. 

 



 

 
ಪ��ಾರ : 
 
(A ∪ B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C) 
 
ಎಡಗ� �ಾಗ = (A ∪ B) ∪ C 
 
A ∪ B = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8} 
 
(A ∪ B) ∪ C = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} ……………….. (1) 
 
ಬಲಗ� �ಾಗ= A ∪ (B ∪ C) 
 
B ∪ C = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} 
 
A ∪ (B ∪ C) = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} ……………….. (2) 
 
ಆದ��ಂದ, (1) ಮತು� (2) �ಂದ, �ಾವ� ಕಂಡು�ೂಳ��ವಂ�; 
 
(A ∪ B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C) ​[​ಪ��ೕ�ಸ�ಾ�� ] 
 
2. �ೕದಕದ ���ಯ �ಲವ�  ಗುಣಧಮ� ಗಳ� 
 
(1) A ∩ B = B ∩ A (ಪ�ವತ��ೕಯ �ಯಮ). 

                 

                                    B ∩ A 
 
(2) ( A ∩ B ) ∩ C = A ∩ ( B ∩ C ) (ಸಹವತ��ೕಯ �ಯಮ). 

 



 

                
 

 
 
(3) φ ∩ A = φ, U ∩ A = A (φಮತು� ∪ ನ  �ಯಮ). 
 
(4) A ∩ A = A (ಐ�ಂ���ಂ� �ಯಮ) 
 
(5) A ∩ ( B C ) = ( A ∩ B ) ( A ∩ C ) (��ಾಜಕ ∪ ∪�ಯಮ )  
ಎಂದ�, ∩ ಯು ∪ �ೕ� ��ಾ�ಸುತ��  

                                         
                                   ( A ∩ B ) ∪ ( A ∩ C ) 
 
ಉ�ಾಹರ��  
A = {0, 1, 2, 3, 4, 5}, B = {2, 4, 6, 8} ಮತು� C = {1, 3, 5, 7} ಆ�ದ���, 
(A ∩ B) ∩ C = A ∩ (B ∩ C) ​ಪ��ೕ��. 
 
ಪ��ಾರ : 
 
ಇದ�� (A ∩B)∩C = A∩(B∩C) : 
 

 



 

ಎಡಗ� �ಾಗ = (A∩B)∩C 
 
A∩B = {2, 4} 
 
(A∩B)∩C = ∅ ……………….. (1) 
 
ಬಲಗ� �ಾಗ = A ∩(B∩C) 
 
B∩ C = ∅ 
 
A ∩{B∩C} = ∅ ……………….. (2) 
 
ಆದ��ಂದ, (1) ಮತು� (2) �ಂದ, �ಾವ� �ೕ�ಾ��ಸುವಂ�; 
 
(A ∩B)∩C = A∩(B∩C)​[​ ಪ��ೕ�ಸ�ಾ�� ] 
 
3.  ​ಪ�ರಕ ಗಣಗಳ �ಲವ�  ಗುಣಧಮ� ಗಳ�  
 
ಪ�ರಕತ�ದ   �ಯಮಗಳ�: (i) A ∪ A′ = U 

(ii) A ∩ A′ = φ 
 
� �ೕಗ�ನ�  �ಯಮ: (i) (A ∪ B)´ = A′ ∩ B′ 

(ii) (A ∩ B)′ = A′ ∪ B′ 
��ಗುಣ ಪ�ರಕ�ಯ �ಯಮ: (A′)′ = A 
ಶೂನ� ಗಣ ಮತು� ಸಮ�� ಗಣದ �ಯಮಗಳ� φ′ = U and U′ = φ. 
 
ಉ�ಾಹರ��  
 
A = {3, 5, 7}, B = {2, 3, 4, 6} ಮತು� C = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} ಆ�ದ���, 
 
(i) (A ∩ B)' = A' ∪ B' ​ಪ��ೕ��. 
 
(ii) (A ∪ B)' = A' ∩ B' ​ಪ��ೕ��. 
 
ಪ��ಾರ : 
 
 (i)​(A ∩ B)' = A' ∪ B' 
 
ಎಡಗ� �ಾಗ = (A ∩ B)' 

 



 

 
A ∩ B = {3} 
 
(A ∩ B)' = {2, 4, 5, 6, 7, 8} ……………….. (1) 
 
ಬಲಗ� �ಾಗ = A' ∪ B' 
 
A' = {5, 7, 8} 
 
B' = {2, 4, 6} 
 
A' ∪ B' = {2, 4, 5, 6, 7, 8} ……………….. (2) 
ಆದ��ಂದ, (1) ಮತು� (2) �ಂದ, �ಾವ� �ೕ�ಾ��ಸುವಂ�; 
 
(A ∩ B)' = (A' ∪ B') 
 
(ii)​(A ∪ B)' = A' ∩ B' 
 
ಎಡಗ� �ಾಗ = (A ∪ B)' 
 
A∪B = {2, 3, 4, 5, 6, 7} 
 
(A ∪ B)' = {8} ……………….. (1) 
 
ಬಲಗ� �ಾಗ = A' ∩ B' 
 
A' = {2, 4, 6, 8} 
 
B' = {5, 7, 8} 
 
A' ∩ B' = {8} ……………….. (2) 
 
ಆದ��ಂದ, (1) ಮತು� (2) �ಂದ, �ಾವ� �ೕ�ಾ��ಸುವಂ�; 
 
(A ∪ B)' = A' ∩ B' 
 
4.  ಇನೂ� �ಲವ� ಉ�ಾಹರ�ಗಳ� 
 
A​=​{1, 3, 5}, B = {3, 5, 6} ​ಮತು�  C = {1, 3, 7} ​ಆ�ದ���, 

 



 

 
ಇದನು� ಪ��ೕ�� : 
 
(i) A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C) 
 
(ii) A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) 
 
ಪ��ಾರ : 
 
(i) A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C) : 
 
ಎಡಗ� �ಾಗ  = A ∪ (B ∩ C) 
 
B ∩ C = {3} 
 
A ∪ (B ∩ C) = {1, 3, 5} ∪{3} = {1, 3, 5} ……………….. (1) 
 
ಬಲಗ� �ಾಗ  = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C) 
 
A ∪ B = {1, 3, 5, 6} 
 
A ∪ C = {1, 3, 5, 7} 
 
(A ∪ B) ∩ (A ∪ C) = {1, 3, 5, 6} ∩ {1, 3, 5, 7} = {1, 3, 5} ………….. (2) 
 
(1) ಮತು� (2) �ಂದ, �ಾವ� �ೕ�ಾ��ಸುವಂ�; 
 
A ∪ (B ∩ C) = A ∪ B ∩ (A ∪ C) [​ಪ��ೕ�ಸ�ಾ�� ] 
 
(ii) A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) 
 
ಎಡಗ� �ಾಗ  = A ∩ (B ∪ C) 
 
B ∪ C = {1, 3, 5, 6, 7} 
 
A ∩ (B ∪ C) = {1, 3, 5} ∩ {1, 3, 5, 6, 7} = {1, 3, 5} ……………….. (1) 
 
ಬಲಗ� �ಾಗ  = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) 
 

 



 

A ∩ B = {3, 5} 
 
A ∩ C = {1, 3} 
 
(A ∩ B) ∪ (A ∩ C) = {3, 5} ∪ {1, 3} = {1, 3, 5} ……………….. (2) 
 
(1) ಮತು� (2) �ಂದ, �ಾವ� �ೕ�ಾ��ಸುವಂ�; 
 
A ∩ (B ⋃ C) = (A ∩ B) ⋃ (A ∩ C) [​ಪ��ೕ�ಸ�ಾ�� ] 
 
5. �ಾ�ಾಂಶ 
 
 
 

 


